

УДК 343.953

DOI: 10.34670/AR.2022.11.71.019

Аморальные характеристики в структуре личности преступника

Севостьянов Роман Александрович

Кандидат юридических наук,
доцент,

Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Решетников Владимир Яковлевич

Кандидат юридических наук,
доцент,

Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: v_reshetnikov@list.ru

Кувардин Владимир Викторович

Старший преподаватель,

Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: kuvardin@mail.ru

Аннотация

Статья является результатом научного криминологического исследования аморальных характеристик в структуре личности преступника. В ней делается попытка уяснить их роль и место в механизме преступного поведения, влияние на формирование умысла на совершение преступления, выделяются наиболее значимые аморальные характеристики, которые чаще всего отмечаются у лиц, совершивших преступления. Отмечается взаимодействие аморальных черт с иными личностными особенностями, что, в свою очередь, создает целый комплекс факторов, детерминирующих преступное поведение. Наиболее типичными аморальными чертами, характерными для личности преступника, являются эгоцентризм, лживость, инфантилизм, неуважение к окружающим и закону, нескритичность по отношению к себе и своим поступкам, внешнеобвинительные тенденции, стремление к сиюминутным удовольствиям, поверхностность суждений, бедность ценностных ориентаций, конфликтность, вспыльчивость. Данные черты входят в комплекс факторов, детерминирующих преступное поведение, и занимают в данном

механизме центральное место, выполняя роль своеобразного «катализатора», вызывающего решимость совершить преступление. Помимо этого, в статье делается попытка найти возможности позитивного влияния на человека с целью минимизации либо нивелирования указанных факторов.

Для цитирования в научных исследованиях

Севостьянов Р.А., Решетников В.Я., Кувардин В.В. Аморальные характеристики в структуре личности преступника // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 3А. С. 160-166. DOI: 10.34670/AR.2022.11.71.019

Ключевые слова

Аморальные характеристики преступника, биологическое и социальное в личности преступника, детерминанты преступности, преступное поведение, психические аномалии, индивидуальная профилактика преступлений.

Введение

«Мораль – это общепринятые в обществе представления о правильном и неправильном, добре и зле, а также совокупность норм поведения, вытекающих из этих представлений» [Егоров, Манойлова, Страхов, 2020, 158].

Мораль заложена в самой природе человека и выступает «качественной чертой человека разумного, активного деятельного волевого субъекта, способного осмысленно относиться к себе, к другим, окружающей действительности, нести ответственность за свое поведение, совершенные действия и поступки» [Ибрагимова, Фаткуллина, 2010, 420].

Существование общества при отсутствии моральных норм невозможно. Опираясь на них, человек удовлетворяет свои потребности, сочетая с интересами других людей и социума, в целом. Мораль выступает важнейшим регулятором жизни с наиболее широким диапазоном позитивного воздействия. Изъятие даже отдельных моральных компонентов влечет серьезные анти-социальные последствия в виде конфликтов и многих иных нарушений социальных отношений.

Моральные изъяны являются постоянными признаками, характеризующими личность преступника, выступают главным компонентом в системе детерминации преступного поведения [Гармышев, Корягина, Лавыгина, 2018, 19].

В связи с этим аморальные характеристики личности постоянно находятся в центре научного внимания криминологической науки.

Аморальные характеристики в структуре личности преступника

Внутренний мир преступника представляет собой сложную многофакторную систему, в которую входят различные компоненты.

В криминологии существуют различные определения личности преступника. Все они обязательно подчеркивают ее комплексность и многоаспектность [Эминов, Антонян, 2015, 107-112; Ведерников, 2014, 148-152; Коломытцев, Одинцова, 2016, 42-52].

Одно из наиболее удачных определений предлагает А.Н. Игнатов, который рассматривает личность преступника как «систему взаимосвязанных и взаимодействующих биологических, психофизиологических, психологических, социальных и духовных составляющих личности индивида, которая отражаясь сквозь призму объективных и субъективных факторов,

реализуется в конкретной жизненной ситуации в форме преступного поведения» [Игнатов, 2019, 319].

Представленное определение наиболее полно отражает всю многоплановость личности преступника и нацеливает исследователя на ее комплексное изучение.

Большое значение в личности преступника имеют врожденные и приобретенные особенности психики человека – акцентуации, расстройства и другие особенности, накладывающие существенный отпечаток на потребности, мотивацию, а также образ мышления и поведения индивида [Севостьянов, 2021, 4-10].

Вместе с тем, наличие у человека тех или иных психических особенностей еще не означает, что он обязательно встанет на преступный путь. Решающим фактором, определяющим направленность поведения, является приобретенный им уровень развития морали. Чем он выше, тем меньше у конкретного индивида шанс прибегнуть к криминальным способам удовлетворения своих жизненных потребностей [Севостьянов, Блинова, Кувардин, 2021, 138-144].

Ю.А. Воронин верно указывает, что преступное поведение «несет на себе печать дефектов нравственного облика человека» [Воронин, 2019, 28].

Безусловно, каждый человек индивидуален и по-своему уникален. Преступления также разнообразны и разнонаправленны. С помощью разных преступлений удовлетворяются различные потребности. Поэтому и варианты морального дефицита у человека могут быть также различны. Однако исследования личности преступника показывают, что у большинства лиц, склонных к совершению преступлений, наблюдается дефицит одних и тех же моральных характеристик, независимо от того, какие общественно опасные деяния они совершили.

В результате изучения 352 уголовных дел (независимо от квалификации преступлений) установлено, что к подобным характеристикам относятся:

- эгоцентризм;
- лживость;
- инфантилизм;
- неуважение к окружающим и закону;
- нескритичность по отношению к себе и своим поступкам;
- внешнеобвинительные тенденции;
- стремление к сиюминутным удовольствиям;
- поверхностность суждений;
- бедность ценностных ориентаций;
- конфликтность;
- вспыльчивость.

Появлению указанных черт способствуют ошибки в воспитании личности, к которым можно отнести отсутствие контроля и заботы либо избыточный контроль, отсутствие корректировки со стороны родителей или иных воспитателей при первом проявлении аморальных черт.

Особое место занимает формирование стереотипов мышления и шаблонов поведения, воспроизводимых окружающими (родителями и иными лицами), которые усваиваются ребенком, начиная с раннего детского возраста, и закрепляются, как правило, на всю жизнь.

Укоренившись в психике человека, определенные черты способствуют формированию жизненной позиции человека, взглядов на жизнь, себя и окружающих людей, а также моделей реагирования в той или иной жизненной ситуации.

Например, инфантилизм, бедность суждений и стремление к сиюминутным удовольствиям делают человека ленивым и слабовольным, не способным к построению долгосрочных планов и достижению поставленных целей, а, наоборот, ориентируют его на мгновенный результат при минимуме усилий.

Лживость, нескритичность по отношению к себе и к своим поступкам, сочетаясь с внешнеобвинительными тенденциями, создают убежденность в исключительной собственной правоте, лишают человека способности объективно воспринимать свои недостатки и корректировать их.

Неуважение к окружающим людям, обществу, в целом, и закону, совместно с конфликтностью и вспыльчивостью формируют склонность к агрессивному стилю поведения и разрешению конфликтных ситуаций с применением насилия.

Интервьюирование следователя органов внутренних дел со стажем работы более десяти лет показало, что аморальные характеристики типичны для большинства преступников. Они проявляются не только при совершении преступлений, но и в повседневной жизни. Часто лица, совершившие преступления, отличаются лживостью, конфликтностью, вспыльчивостью.

Аморальные черты вызывают решимость совершить преступление, плотно взаимодействуя с иными факторами.

К ним относятся внутренние и внешние обстоятельства.

Например, существенным внутренним фактором, входящим в комплекс детерминант преступного поведения, являются расстройства личности, которые сами не делают человека преступным, но при наличии аморальных черт существенно усугубляют ситуацию, поскольку они определяют специфику мышления и поведения, а также чрезмерно гипертрофируют отдельные психические свойства.

В результате этого, личность становится более коварной, агрессивной, жестокой.

В частности, эмоционально неустойчивое расстройство, сочетаясь с эгоцентризмом, конфликтностью и неуважением к другому человеку, делает личность склонной к ситуационным насильственным преступлениям. Параноидное расстройство, сочетаясь с бедностью ценностных ориентаций, способствует формированию сверхценных идей экстремистского или иного деструктивного толка. Истерическое расстройство в совокупности со лживостью, эгоцентризмом и неуважением к другому человеку, создает склонность к мошенническим действиям. При наличии диссоциального расстройства аморальные характеристики создают предпосылки для формирования преступного образа жизни, при котором как осознанные, так и неосознанные человеческие потребности, удовлетворяются с помощью совершения антиобщественных действий и т.д.

К внешним факторам относятся многие стрессовые обстоятельства, например, такие как тяжелая жизненная ситуация, нахождение в местах лишения свободы, провоцирующее поведение потерпевшего и др.

На основании изложенного можно говорить о том, что аморальные характеристики человека выступают решающим элементом, делающим человека склонным к преступному поведению.

Заключение

На основании изложенного следует сделать ряд выводов.

Наиболее типичными аморальными чертами, характерными для личности преступника, являются эгоцентризм, лживость, инфантилизм, неуважение к окружающим и закону,

некритичность по отношению к себе и своим поступкам, внешнеобвинительные тенденции, стремление к сиюминутным удовольствиям, поверхностность суждений, бедность ценностных ориентаций, конфликтность, вспыльчивость.

Данные черты входят в комплекс факторов, детерминирующих преступное поведение, и занимают в данном механизме центральное место, выполняя роль своеобразного «катализатора», вызывающего решимость совершить преступление.

Библиография

1. Ведерников Н.Т. Личность преступника в криминалистике и криминологии // Вестник Томского государственного университета. 2014. № 384. С. 148-152.
2. Воронин Ю.А. Личность преступника: концептуальные аспекты // Виктимология, 2019. № 1 (19). С. 26-31.
3. Егоров Д.Г., Манойлова М.А., Страхова В.В. К вопросу об источнике и сущности морали // Международный научно-исследовательский журнал. 2020. № 11 (101). Ч. 2. С. 158-160.
4. Гармышев Я.В., Корягина С.А., Лавыгина И.В. Нравственно-психологические характеристики личности преступника // Baikal research journal. 2018. Т. 9. № 4. С. 19.
5. Ибрагимов В.Р., Фаткуллина А.Я. Мораль как социальный феномен: духовная природа и общественные функции // Вестник Башкирского университета. 2010. № 2. Т. 15. С. 420-427.
6. Игнатов А.Н. Понятие и общая характеристика личности преступника // Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского Юридические науки. 2019. Т. 5 (71). № 1. С. 319-326.
7. Коломытцев Н.А., Одинцова Л.Н. Личность преступника как криминологическая проблема // Диалог. 2016. № 3 (4). С. 36-45.
8. Севостьянов Р.А., Блинова В.В., Кувардин В.В. Интеллект и нравственность как факторы, препятствующие преступному поведению // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 2А. С. 138-144.
9. Севостьянов Р.А. Поведение преступника с диссоциальным расстройством личности (криминологические аспекты). Саратов: Наука, 2021. 239 с.
10. Эминов В.Е., Антонян Ю.М. Личность преступника и ее формирование // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 1 (50). С. 107-111.

Immoral characteristics in the structure of the criminal's personality

Roman A. Sevost'yanov

PhD in Law,
Associate Professor,
Saratov State Academy of Law,
410056, 1, Vol'skaya str., Saratov, Russian Federation;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Vladimir Ya. Reshetnikov

PhD in Law,
Associate Professor,
Saratov State Academy of Law,
410056, 1, Vol'skaya str., Saratov, Russian Federation;
e-mail: v_reshetnikov@list.ru

Vladimir V. Kuvardin

Senior Lecturer,
Saratov State Academy of Law,
410056, 1, Vol'skaya str., Saratov, Russian Federation;
e-mail: kuvardinv@mail.ru

Abstract

The research presented in this article is the result of a scientific criminological study of immoral characteristics in the structure of the offender's personality. It attempts to clarify their role and place in the mechanism of criminal behavior, the impact on the formation of intent to commit a crime, highlights the most significant immoral characteristics that are most often observed in persons who have committed crimes. The interaction of immoral traits with other personal characteristics is noted, which, in turn, creates a whole range of factors that determine criminal behavior. The authors of the paper conclude that the most typical immoral traits characteristic of the personality of a criminal are egocentrism, deceit, infantilism, disrespect for others and the law, lack of criticism towards oneself and one's actions, outwardly accusatory tendencies, the desire for momentary pleasures, superficiality of judgments, poverty of value orientations, conflict, irascibility. These features are included in the complex of factors that determine criminal behavior and occupy a central place in this mechanism, acting as a kind of "catalyst" that causes the determination to commit a crime. In addition, the article attempts to find opportunities for a positive impact on a person in order to minimize or level these factors.

For citation

Sevost'yanov R.A., Reshetnikov V.Ya., Kuvardin V.V. (2022) Amoral'nye kharakteristiki v strukture lichnosti prestupnika [Immoral characteristics in the structure of the criminal's personality]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (3A), pp. 160-166. DOI: 10.34670/AR.2022.11.71.019

Keywords

Immoral characteristics of the criminal, biological and social in the criminal's personality, determinants of crime, criminal behavior, mental anomalies, individual crime prevention.

References

1. Egorov D.G., Manoilova M.A., Strakhova V.V. (2020) K voprosu ob istochnike i sushchnosti morali [On the question of the source and essence of morality]. *Mezhdunarodnyi nauchno-issledovatel'skii zhurnal* [International Research Journal], 11 (101), 2, pp. 158-160.
2. Eminov V.E., Antonyan Y.M. (2015) Lichnost' prestupnika i ee formirovanie [Criminal personality and its formation]. *Aktual'nye problemy rossiiskogo prava* [Actual problems of Russian law], 1 (50), pp. 107-111.
3. Garmyshev Y.V., Koryagina S.A., Lavygina I.V. (2018) Nravstvenno-psikhologicheskie kharakteristiki lichnosti prestupnika [Moral and psychological characteristics of the criminal's personality]. *Baikal research journal*, 9, 4, p. 19.
4. Ibragimova V.R., Fatkullina A.Y. (2010) Moral' kak sotsial'nyi fenomen: dukhovnaya priroda i obshchestvennye funktsii [Morality as a social phenomenon: spiritual nature and social functions]. *Vestnik Bashkirskogo universiteta* [Bulletin of Bashkir University], 2, 15, pp. 420-427.
5. Ignatov A.N. (2019) Ponyatie i obshchaya kharakteristika lichnosti prestupnika [The concept and general characteristics of the criminal's personality]. *Uchenye zapiski Krymskogo federal'nogo universiteta imeni V.I. Vernadskogo. Yuridicheskie nauki* [Scientific notes of the Crimean Federal University. Legal Sciences], 5 (71), 1, pp. 319-326.
6. Kolomytsev N.A., Odintsova L.N. (2016) Lichnost' prestupnika kak kriminologicheskaya problema [Criminal identity as a criminological problem]. *Dialog* [Dialogue], 3 (4), pp. 36-45.

7. Sevost'yanov R.A., Blinova V.V., Kuvardin V.V. (2021) Intellect i нравственность как факторы, препятствующие преступному поведению [Intelligence and morality as factors preventing criminal behavior]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (2A), pp. 138-144.
8. Sevost'yanov R.A. (2021) *Povedenie prestupnika s dissotsial'nym rasstroistvom lichnosti (kriminologicheskie aspekty)* [Behavior of a criminal with a dissocial personality disorder (criminological aspects)]. Saratov: Nauka Publ.
9. Vedernikov N.T. (2014) Lichnost' prestupnika v kriminalistike i kriminologii [The identity of the criminal in criminalistics and criminology]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University], 384, pp. 148-152.
10. Voronin Yu.A. (2019) Lichnost' prestupnika: kontseptual'nye aspekty [The identity of the criminal: conceptual aspects]. *Viktimologiya* [Victimology], 1 (19), pp. 26-31.